



# 退水期就安全了？警惕堤防出险！

## 水不退、人不退，省水利厅部署洞庭湖区退水期堤防防范工作

本报7月15日讯 今日8时，四水干流水位继续回落，所有超保站点全部退出保证水位。洞庭湖水位也呈下降趋势，但全面退出警戒水位还需要较长一段时间，并且堤防长期位于高水位，长时间浸泡后，出险几率增加，防守任务仍然十分艰巨。为严防退水期溃堤溃垸事故的发生，确保堤垸度汛安全，省水利厅日前向洞庭湖区各市水利局下发通知，要求做好退水期堤防防范工作。

省水利厅指出，各级水利部门要始终保持高度警惕，将防汛工作作为当前的首要任务，作好“打持久仗”的准备，毫不松懈地做好湖区堤防的防守工作。特别是领导干部要深入一线、靠前指挥督导，确保水不退、人不退、措施不减。

省水利厅要求，要坚决守好责任区。按照汛前划分的堤防巡查任务区段，继续强化巡查防守力量，按照查险、守险有关要求，采取拉网式巡查、分组次昼夜巡查等方式，继续坚持不间断、全覆盖巡查。

要强化技术支撑。在做好部门负责堤段巡查防守的同时，要将部门掌握的薄弱堤段、隐患段、近期出险相对集中区段通报给本级防指，提醒重点关注和巡查防守。

要加密加频监测预警。越是在退水期越是要加密加频监测水情、河势、工情的变化，科学分析水情水势对堤防的影响，对出险风险较大的堤段要第一时间发出预警，及时通报给本级防指。

■记者 李成辉 通讯员 刘乐



开挖导渗沟、填埋沙石、疏通排水渠、垒填沙袋，汗水划过脸颊，浸湿军装。江西省抗洪一线，武警战士在泥水中处置一处堤坝坍塌险情。20岁的退伍军人岳阳小伙张冻近日也加入鄱阳湖区抗洪队伍，成为他们的一员。

新华社 图

▶张冻正在搬运沙袋。



## 恢复开园首日，2000多人预约逛橘洲

本报7月15日讯 经过几天的临时闭园后，今天8时起，长沙橘子洲景区恢复开园，开放时间为8时至18时。虽然今天不是周末，景区对游客量实施限流，恢复开园首日，仍有2000多人通过网上预约入园游玩。

今天9时左右，在长沙地铁2号线橘子洲站进出口，不时可见搭地铁前来逛橘子洲的游客身影。在该景区观光车售票处，一些游客正在排队上车，橘子洲景区亲水步道边部分栏杆已露出水面，但沿江仍拉着警戒线，一路走过去，不时可碰到巡查的景区安保人员。

记者从长沙市水文局获悉，今日16时52分湘江长沙站水位为34.87米。目前景区工作人员对洪水已经退去的烟火广场等部位进行了清

淤、消毒。据橘子洲景区管理处办公室副主任贺婷介绍，目前洪水完全退出还需要点时间，景区将根据退水情况及时进行被淹部分的清淤、消杀、修复工作，以确保游客游玩安全。今天景区恢复开园后，湘江游轮·橘洲之星航班暂时还未恢复营运。另据了解，目前该景区入园游玩仍必须提前进行网上预约，接待游客量不超过最大承载量的30%，即每天预约游玩的人数不超过2.7万人。

贺婷提醒，目前长沙仍值汛期，湘江水域水情复杂，为了自己和他人的安全，请勿私自下河游泳或者岸边垂钓。广大游客请遵守景区安全管理规定，不要前往涉水区域游玩，游园注意安全。

■记者 陈月红 实习生 雷其荣



## 湘江风光带大清扫，4天可完成

本报7月15日讯 洪峰平稳过境，湘江水位开始持续下降，沿江风光带留下了厚厚的淤泥和漂浮垃圾。今日上午，长沙芙蓉北路街道组织城管、社区、党员志愿者及专业队伍120余人，对辖区内二级平台、河堤、河滩进行清扫。4天后，周边居民又可到二级平台赏美景、吹江风了。

天气放晴，淤泥干结会增加清理难度，同时也容易滋生细菌。在现场看到，环卫工人站成一排，手拿铁锹推起附着在地面上的淤泥，高压水枪不断

冲刷着路面缝隙里的淤泥和杂质。另一头，志愿者们也纷纷卷起裤腿，拿起扫帚清扫退水后留在地面上的漂浮物。

据了解，此次河堤河面大清洁活动，是汛期退水后开展碧水保卫战的一次重要举措，共出动专业打捞船只4艘、抽水冲洗设备8台，120人随机分成4个小分队，同时对辖区湘江、浏阳河、捞刀河共5.8公里的堤岸线进行清洗清扫打捞，预计清淤工作在4日内可全部完成。

■记者 黄亚苹 实习生 张意

# 脱下军装的他，请假赶赴鄱阳湖抗洪 在长沙做保安的20岁小伙获“天天正能量特别奖”

只因在手机上看到了鄱阳湖汛情“告急”的视频，20岁的岳阳小伙张冻立即请假从长沙出发，乘高铁、搭便车连夜赶赴江西省鄱阳县。作为一名退伍军人，每天几乎有16个小时都奋战在抗洪第一线，张冻笑着表示，“我年轻，没事儿。”

7月15日，三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量为张冻颁发“天天正能量特别奖”及5000元奖金。

■记者 周可

### 颁奖词

得知洪灾严重，原本已经退伍的他，主动归队抗洪。放下工作、不远千里、自告奋勇。他说，国家的事就是大事，能尽多大力就尽多大力。昔日是军人，如今是志愿者，虽年仅20，但朴实的话语、晒黑的面庞，依旧闪耀着镌刻进血液的军魂。

一日为兵，终身为兵，卸下军装不卸使命。无论是抗洪抢险，还是救人于危难，哪里有需要，哪里就有他们的背影。他们的名字叫退伍军人。谢谢，辛苦了！

### 【出发】连夜奔赴鄱阳湖抗洪

7月11日上午，在长沙市长房地地铁银座营销中心担任保安的张冻，趁着休息时间翻看手机新闻关注汛情。一条江西鄱阳湖汛情“告急”的视频让他坐不住了，曾是解放军西部战区某部队步兵连战士的张冻，当即决定，向单位请假前往鄱阳湖区参与抗洪。

下午4点，张冻回宿舍打包了几件换洗衣物，购买了当晚8时50分从长沙出发前往南昌的高铁票，赶往长沙南站。

当晚11时许，张冻乘坐的高铁抵达九江站，此时，前往鄱阳县的大巴车已经停运，着急奔赴抗洪一线的他只能“碰运气”，寻找愿意顺路载他一程的顺风车。得知他的来意，几位好心的车主数度辗转，才将他送到鄱阳县。

12日凌晨4点，到达江西省上饶市鄱阳县的张冻立即找到当地应急管理部门表明身份和来意，工作人员表示他可以跟随第二天到达的武警部队一同前往抗洪前线。12日清晨6点，鄱阳县朱家桥村的抗洪队伍中，多了张冻的身影。

### 【现场】每天16小时在一线

到达朱家桥村，热情的当地村民给张冻提供了雨靴等防汛装备，并在村委会里找了个房间给他铺了张床，提供了换洗衣物和生活用品。朱家桥村在鄱阳湖水系范围内，村内昌江河堤连日来的水位已经远超1998年历史水位。

7月12日上午10点左右，连续上涨的昌江河水位眼看着就要超过堤坝高度，一旦溃堤后果不堪设想。张冻和200余名武警官兵迅速搬运沙袋，接力加固堤坝。连续3天下来，张冻的脚被磨破了，手上也起了茧。

每天早上8点，张冻便会步行到达“工作岗位”。白天，装运沙袋，加固河堤；晚上，跟随防汛巡逻队沿着河岸巡查堤坝情况，一直巡逻到凌晨两三点，张冻才肯离开。村民和防汛武警官兵劝他回去休息，张冻坚持守在堤坝附近，逮着机会就立马上前“搭把手”。

三湘都市报记者问起，“每天只休息五六个小时，累吗？”张冻大声答道，“不累，我年轻，没事。”

### 【感言】一路上收获“正能量”

身高178cm，皮肤黝黑，在岳阳出生长大的张冻今年9月将迎来他的21岁生日。得知三湘都市报联合天天正能量为自己颁发“天天正能量特别奖”及5000元奖金，张冻表现出些许惊讶，“我只是众多抗洪抢险奋斗者中的一员，没有做什么特别的贡献。谢谢三湘都市报，也感恩这些天来给我帮助的人。”

张冻说，一路走来，感受到的都是满满正能量。他还给记者发来了和当地村民的合照，“叔叔阿姨们对我特别好，下午我想借用井水洗个衣服，忙完防汛的事回来时，那位奶奶已经帮我洗衣服洗干净了。”